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全国2017年10月高等教育自考《管理学原理》试卷真题与答案，由浙江自考网整理，供自考生参考。

全国2017年10月高等教育自考《管理学原理》试题

课程代码:00054

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题：本大题共15小题，每小题1分，共15分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1.一般来说，部门经理、科室主任属于组织的

A.高层管理者   B.中层管理者   C.基层管理者   D.执行人员

2.最早提出管理十四条原则的是

A.西蒙   B.泰勒   C.法约尔   D.韦伯

3.标准挂衣架制造商所处的环境变化相对较小，不确定性也低，这种环境属于

A.简单和稳定的环境   B.复杂和稳定的环境   C.复杂和动态的环境   D.简单和动态的环境

4.随着人们生活水平的不断提高，家庭收入中储蓄占的比例不断增加，这属于外部环境的

A.政治因素   B.经济因素   C.社会因素   D.技术因素

5.所有组织的管理活动都应当遵守管理道德的原则和要求，这体现了管理道德的

A.普遍性   B.特殊性   C.强制性   D.变动性

6.采用背对背的通信方式，经过多轮征询使意见趋于集中的决策方法是

A.名义群体法   B.头脑风暴法   C.德尔菲法   D.风险性决策法

7.某公司在年初的工作会议上，提出力争在本年度实现利润2000万元。这属于计划层次中的

A.程序   B.宗旨   C.规划   D.目标

8.计划工作程序的第一步是

A.确定目标   B.评估机会   C.编制预算   D.制订派生计划

9.一家超市设有日用品、食品、服装等部门，其部门划分的依据是

A.职能   B.产品   C.区域   D.顾客

10.王鹏原在公司营销部担任主管，后又分别到市场部、生产部担任主管。从培训角度讲这属于管理者的

A.提升   B.脱产培训   C.工作轮换   D.岗前培训

11.老李专业技术过硬，得到了大家的认可，由此产生了一定的影响力。这种影响力来源于

A.奖赏权   B.强制权   C.专长权   D.法定权

12.依据下属的成熟度选择领导方式的理论是

A.领导特质理论   B.菲德勒的权变理论   C.领导方式理论   D.领导生命周期理论

13.小林参加工作后表现出色，很快就被委以重任，成为项目负责人。依据双因素理论的观点，这种激励属于激励因素中的

A.工作条件   B.工资福利   C.监督方式   D.提升

14.传递信息最快的沟通形态是

A.链式沟通   B.轮式沟通   C.Y式沟通   D.环式沟通

15.工人每天须生产100个零件，废品率低于1%。这属于控制过程中的

A.确立标准   B.衡量绩效   C.差异分析   D.纠正偏差

二、多项选择题：本大题共5小题，每小题2分，共10分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

16.应用盈亏平衡分析法，进行企业经营分析时所依据的变量有

A.产品数量   B.生产成本   C.销售利润   D.资金   E.税收

17.企业的基本战略类型包括

A. 一体化战略   B.多元化战略   C.总成本领先战略   D.差别化战略   E.集中战略

18.下列属于营利性组织的有

A.军队   B.工厂   C.商店   D.银行   E.酒店

19.推动组织变革的外部动因有

A.经济政策的调整   B.市场需求的变化   C.科技的发展   D.竞争观念的改变   E.全球化的竞争

20.以下属于口头沟通的有

A.讲座   B.信件   C.讨论会   D.演讲   E.打电话

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、判断说明题：本大题共5小题，每小题3分，共15分。判断正确与否，在答题纸相应位置正确的打“√”，不需要说明理由，错误的打“X”，并说明理由。

21.一般来说，高层管理者更强调技术技能。

22.古典政治经济学的创始人亚当·斯密提出了“分工协作原理”。

23.对顾客的责任是企业社会责任的表现之一。

24.因人设岗是人员配备的原则。

25.领导者的影响力来源于正式权力。

四、简答题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。

26.简述泰勒科学管理的主要内容。

27.简述组织环境的特点。

28.简述西蒙提出的决策标准及原因。

29.简述控制的适度性原则。

五、论述题：本题10分。

30.领导是一门艺术，其艺术性表现在多个方面，请结合实例阐述领导的授权艺术。

六、案例分析题：本大题共2小题，每小题15分，共30分,

31.某工厂开工不久，就遇到了设备停工率高、废品率高、人工成本高等问题。为了弄清问题的原由，经理在工厂内开展了调查。调查结果显示：一些业务主管缺少与职责相称的职权，对工作中的问题无法做出及时的决策；一些员工对他们每天的任务不明确， 也很少能从上级主管那里获得工作所需的必要信息，有时又会接受到不同领导的不同命令，导致员工无所适从；工厂内部还存在人浮于事的现象。针对这种情况，经理说：“我们虽然建立了清晰的组织结构，但出现这些问题说明组织管理还存在不足，需要进一步完善管理。”

问题：

(1)什么是职权？其含义是什么？

(2)请运用组织设计的相关原则对案例中的调查结果进行分析。

32.李伟大学毕业后到一家计算机软件公司工作。刚工作的三年里，他工作积极，取得了一定的成绩，其收入基本满足了衣、食、住的需要，工作和生活方面均获得了保障。 由于工作较忙，他很少和朋友联系，有时候会感到较为孤独。最近他作为某项目小组成员，与大家一起奋战三个月，成功地开发了一套系统软件，圆满地完成了公司交办的任务，公司领导对此十分满意，李伟得到了重奖，领到了一笔丰厚的奖金，工作的积极性更高了。不久后的一次同事闲聊中，李伟得知项目组其他成员的奖金也基本与他的相同， 他的心情由此发生了变化，工作的热情受到了很大影响，积极性骤然下降。

问题：

(1)依据需要层次理论对李伟的需要进行分析。

(2)依据公平理论对李伟领取奖金后的表现做出解释。



全国2017年10月高等教育自考《管理学原理》试卷真题答案
（课程代码 00054）

一、单项选择题：本大题共15小题，每小题1分，共15分。

1、B2、C3、A4、B5、A

6、C7、D8、B9、B10、C

11、C12、D13、D14、A15、A

二、多项选择题：本大题共5小题，每小题2分，共10分。

16、ABC17、CDE18、BCDE19、ABCDE20、ACDE

三、判断说明题：本大题共5小题，每小题3分，共15分。

【评分参考】考生如有其它回答，观点接近，亦可给分。

21、（×）（2分）一般来说，高层管理者更强调概念技能。（或：基层管理者更强调技术技能）（1分）

22、（√）（3分）。

23、（√）（3分）。

24、（×）（2分）因事择人是人员配备的原则。（1分）

25、（×）（2分）。领导者的影响力主要来源于正式权利和非正式权利。（1分）

四、简答题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。

【评分参考】考生如有其它回答，观点接近，亦可给分。

26、（1）工作定额原理；

（2）标准化原理；

（3）科学地挑选工人；

（4）实行差别计件工资制；

（5）管理工作专业化原理；

（6）管理控制的例外原理。

注：答对以上任意五点即得5分。

27、（1）客观性；（1分）

（2）复杂性；（1分）

（3）关联性；（1分）

（4）不确定性；（1分）

（5）层次性。（1分）

28、满意标准。（2分）

因为以下三个条件不可能完全满足：

（1）获得有关决策的所有信息；（1分）

（2）据此制定出所有可能的备选方案；（1分）

（3）准确预测每一种方案在未来的执行结果。（1分）

29、（1）适度性原则指控制的范围、程度和频度恰到好处，防止控制过多或控制不足。（2分）

（2）控制程度适当与否，要收到许多因素的影响。判断控制程度或频度是否适当的标准，通常要随活动性质、管理层次以及下属受培训程度等因素而变化。（2分）

（3）组织环境的特点也会影响人们对控制严厉程度的判断。（1分）

五、论述题：本大题10分。

30、领导的授权艺术表现在以下几个方面：

（1）因事择人，视能授权；

（2）权责同授。交代明确；

（3）逐级授权，不授权力之外之权；

（4）授权要有度；

（5）授权形式要合理；

（6）授权后要放手；

（7）要掌握有效的控制方法。

【评分参考】以上7点给7分，结合实例给3分、观点接近，可酌情给分。

六、案例分析题：本大题共2小题，每小题15分，共30分。

【评分参考】如有其它回答，观点接近，亦可给分。

31、（1）职权指的是组织设计中赋予某一管理职位的权力。拥有职权的人在职责范围内对相应的事情发布命令并希望命令得到执行。（3分）

职权的含义：

职权的来源是组织，它是由组织授予的；（1分）

职权的基础是职位，获得职权必选获得职位；（1分）

职权是以履行职责为前提的，职权的大小取决于职责范围的大小。（2分）

（2）依据集权与分权相结合的原则，工厂存在分权不足，影响管理者积极性的发挥。（2分）

依据统一指挥原则，工厂存在着多头领导，令出多门的现象，违反了统一原则的要求。（4分）

依据精简高效的原则，工厂存在人浮于事的问题，导致工厂经营成本增加。（2分）

32、（1）按照马斯洛的需要层次理论，人的需要可以分为五个层次。即生理需要、安全需要、社交需要、尊重需要和自我实现的需要。（4分）李伟工作后的三年中，基本满足了生理需要和安全需要。（2分）但是，人都有友谊、忠诚以及归属于某一群体及组织的社交需要，李伟的这一需要没有得到满足，所以感觉到孤独。（2分）

（2）依据公平理论，员工不仅考虑收入的绝对值，还要考虑相对值，即对自己的收入付出和他人的收入付出进行比较，如果感觉到基本相等则认为是公平状态，否则就产生不公平感、进而影响工作的积极性。（4分）李伟领到奖金时很高兴，因为从奖金的绝对值考虑是符合他的预期的，即收入、付出比是合理的。但当得知可能自己的收入付出比低于小组其他成员的收入付出比时，他感到不公平。（3分）
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